



开学前记者到香洲区新建学校、幼儿园实地探营

# 校园设施人性化 高科技教学有趣味

文字:本报记者 王帆 卢展晴  
图片:本报记者 曾遥 卢展晴  
实习生 李昌轩

9月3日迎来开学,今年香洲主城区5所新建学校、幼儿园投入使用,预计可增加学位超过5000个。它们准备工作做得如何?都有哪些亮点?分别倡导怎样的办学理念?9月2日,记者提前进行了探营。



北山小学书法室书香味浓。



崭新的珠海市梅华中学。



同乐幼儿园布置精致。

## 梅华幼儿园: 四个小班教室准备妥当

梅华幼儿园是由政府投资2250万元兴办的一所全日制公办幼儿园,创建于2017年3月2日,位于香洲区上华路南侧,中珠上城西侧、壮华小学东侧。即将开学,梅华幼儿园准备得怎么样?9月2日,记者在走访时看到,幼儿园的建设已经完成,整个外墙设计得五彩缤纷,十分亮眼,幼儿园内的基本设备设施已完工,即将新开的4个小班教学设施,教具等全部配备完毕,教室内

非常明亮通透。“我们幼儿园预设12个班,招收408名幼儿,今年9月开4个班,每个班30人,一共120名新生。幼儿园在今年6月已经完成了招生工作,其中114名新生是通过电脑派位,6名是现役军人子女。”梅华幼儿园园长谭玉梅介绍。

谭园长告诉记者,梅华幼儿园的功能室,可以说是珠海公办幼儿园中最齐全的,将是孩子们探索成长的乐园。“8

个功能室包括音乐厅、美术室、科学室、沙盘游戏室、生活体验馆、体能感统室和阅读室等。现在音乐室已经完成,其他还在完善中。”

对于师资力量方面,谭园长补充道,目前幼儿园有教职工31名,其中教师11人,保育教师4名,其中有幼儿园高级教师2名、幼儿园一级教师2名、幼儿园二级教师2名。教师全部是本科学历以上,保育员都取得了高级保育员资格。

## 梅华中学: 教学楼设施已安装好

随后,在梅华中学,记者看到,目前学校的教学楼已经建设完毕,室内教学设施也已经安装好,但是校园的运动区还在建设中。整个学校的外观十分现代化和富有艺术感,校园非常大;课堂中的桌椅、书柜等均已摆放整齐。

梅华中学校长徐伟介绍,目前梅华中学的阳光分班工作已经完成,家长会也已开完。目前,学校的各功能室如舞蹈室、音乐室、美术

室等齐备,教室椅子也都配备整齐,学校特别关注学生健康,为学生们选配了不同高度的桌椅;同时,对教室的灯光照明、空气质量进行了高标准检测,即将铺设的塑胶跑道也选择符合国际标准的材料,将可能影响孩子健康的因素控制到最低。

同时,记者了解到,今年梅华中学将迎来初一12个班级的600名新生,目前有40位老师,均是选配的优质师资力量。

“开学当天举办开学典礼后,新生们将在农科中心开始为期一周的军训,校园也会继续开展整理工作,消除校内隐患。”据介绍,由于梅华中学校门口的南阳路,靠盈彩美居小区南侧路段的市政路工程尚未完工,且学校周围停车位十分有限,开学当天上午采用步行或乘坐公共交通工具前来。

## 格力学校: 900万元打造智慧校园

紧邻格力电器珠海总部的香洲区格力学校是今年投入使用的一所公办小学,位于香洲区沿河路北侧,设计规模为36个教学班,可有效缓解前山一带公办学位紧张的状况。据了解,今年是该校招生首年,一年级招收了6个班共300名学生。

“目前该校教学功能区已交付使用,余下生活功能区及其他配套仍在施工,但不影响开学。”格力学校校长卢健超介绍称,交付部分完全可满足第一批学生的教学需求,且

学校建设非常重视细节。记者探营发现,每个班级都有植物区、阅读区;每一处转角都有颜色鲜艳的防撞栏;还设有专门的卫生工具收藏间;每个教室门都没有防撞防夹设备,处处彰显人性化。

除此以外,教室内桌椅和多媒体平台的布置也非常讲究。原木材质配蓝色防撞条的书桌不但颜色清新,且很轻便。与传统的书桌相比,它的靠背更柔软,且可以直接架在书桌上,学子打扫

教室将更方便。老师讲台与传统讲台相比,不仅“矮”了一节,还被挪到了靠墙一侧。要论亮点,智慧校园才是该校最大的亮点,远看课堂正面设有一大黑板,轻轻一推,背后原来藏着一个多媒体屏幕。“它的功能就如一个大IPAD,老师在上面动手指就可操作课件,还可以自由切换功能,直接在上面写字。”卢校长告诉记者,学校尤其重视智慧校园建设,为此投入900万元的教育教学设备经费。

而作为新投入使用的幼儿园,临近TOD小镇的同乐幼儿园每个课堂采用复式结构,一楼为教学区,二楼是休息午睡区域。阅览室、美术室、建构室、综合音乐厅等一应俱全。

记者探营发现,幼儿园内每处布置都非常讲究,书桌睡床全是木制,每个教室门牌的雕花都各有特征,使用的教具不乏陶瓷制品,就连园内的垃圾桶外形都犹如屏风,淡雅却别致。“幼儿园尤其注重中华传统文化教育,每个教室都配有二十四节气画作。同时还希望弘扬精致向上的

## 北山小学: 高科技教学更具趣味性

规模稍小的北山小学设计规模为24个教学班,今年同样新收4个班共200人。远看面积不大的校区,却“五脏俱全”,体育馆、舞蹈室、多功能厅等一应俱全。同时,特色元素丰富,从校门口就能感受到其独特的校园文化。

“校门口经精心设计,远看是帆船造型,中央装有七彩玻璃。只要有阳光,校门下就会发出七彩光,寓意为孩子打造七彩童年。”北山小学校长黄达介绍,希望孩子老师每天都能头顶“七彩光”,心里带着一份美好展开新生活。

在教学理念上,北山小学尤其重视生命教育。“比如开学第

一周,即创新性地引入入学技能培训,包括入学礼仪训练、就餐礼仪、如厕训练、路队训练等。在日常教学中,还会着重培训孩子保护视力、如何强身健体等生活能力。

记者探营发现,该校尤其注重传承中华传统文化,特意设置了书法班。配着古朴素调木桌的课堂不但颇有书香味,还不乏科技感。“该课堂配置的是最先进的智能纳米黑板系统,动动手指就能操作课件,还能直接在上面用粉笔写字。更先进的是,黑板旁还配有高拍仪,各种书法字帖都能直接投影呈现。”黄达表示,传统文化课程结合高科技教学方法,能让课程更具趣味性。

## 同乐幼儿园: 每个教室名字均有讲究

记者观察发现,单从细节就可看出该幼儿园精致到极致,每个教室名字均有讲究,名字共分为四组,分别是春晓、夏满、秋实、冬藏,均与二十四节气对应。“其中,春晓组即小班,寓意入园的孩子犹如春天万物复苏里的萌芽。该组三个班又名犹沁心谷、沐欣谷、润馨谷,均各有寓意。”汤园长介绍,只有处处用心,才能打造出内外精修的校园。

# 香洲区每年投入1600多万元为全区中小学幼儿园配备专业特保人员 410名“特保”今亮相香洲校园

本报讯(记者王帆)又到一年开学季。9月2日,记者从香洲区教育局召开的媒体通气会上获悉,在迎接老师和孩子们重返校园之际,香洲区教育系统唱响安全保护“重头戏”,410名专业的校园特保将在全区各中小学、幼儿园正门肃立站岗,保护校园安全。从今年起,香洲区每年增加财政投入1600多万元,在基本保留原有保安人员的基础上,为全区学校(园)增配一批专业特保,这项工作在全国尚属首创,开特保护卫校园之先河。

## 每年投入1600万元

在通气会上,香洲区教育局局长朱秀湖介绍,校园安全是教育工作的重中之重。长期以来,香洲区教育局将校园安全管理摆在首要位置,大力加强校园“三防”(人防、物防、技防)建设,督促各学校(园)建立了完善的校园治安防控体系,对重点部位加强防控,执行严格的门卫制度。

今年以来,香洲区教育局针对全区校园安防防控体系存在的漏洞,提请区政府进一步加大投入,积极推动落实整改。经区政府常务会议研究,决定每年增加财政投入1600多万元,为全区学校(园)增配一批专业特保,



新学期,校园特保亮相香洲校园。 香洲区教育局供图

其中,每个中小学校增配3名,每个幼儿园增配1名。在开学前,珠海保安集团有限公司、中保国安集团有限公司对准备上岗的校园特保进行了严格的岗前培训。

“加强校园安保力度非常重要,目前,香洲区部分学校、幼儿园聘请的物业公司保安人员,并不够校园特保专业,为有效增强校园专业

安保力量,因而采取了增配专业特保的措施。”朱秀湖表示,所有特保人员将在9月3日亮相到岗,并被要求在做好日常校园安全保卫工作的同时,要确保在香洲区任何一所校园发生紧急情况和突发事件时,能够做出快速应急响应。

## 新增特保由学校考核

新增配的校园特保,

是从哪里派遣来的,又归谁管?据悉,校园特保由刚刚中标的两家校园知名特保服务公司派遣,纳入所在学校(园)的安全管理体系,并由学校(园)对特保人员的服务质量进行考核。对不符合要求的安保人员,区教育局安保室将提请特保服务公司予以清退,且不得调配至我区其他学校、幼儿园。

## 万山区两所海岛小学开学 海岛首次有了音乐美术教师

本报讯(记者宋爱华)9月3日,在阵阵海风和海浪声中,万山区两所海岛小学开学。刚刚过完暑假的孩子们重返校园,还有26名一年级新生从此走进校园,开始他们的学习生涯。据悉,万山区今年新招入4名音乐、美术专业的在编老师,让海岛小学首次有了音乐、美术教师。

万山区目前有两所公办海岛小学,分别是桂山小学和万山小学。作为万山区的海岛公办学校,近年来,两所海岛小学始终坚持义务教育均衡发展,面向全体学生均衡配备师资力量和教育设施,不搞重点班、特色班,积极构建面向每一位适龄儿童的基础教育服务体系。据了解,为了保证今年秋季开学工作顺利进行,桂山小学和万山小学全体教职工已提前到校,做好开学的各项准备工作,如对辖区范围内适龄儿童、预测

生源人数的摸底调查,做好家校互动;制定新学期授课计划,做好电教设施整改及安全保卫工作等。目前两所海岛小学的各年级学生已全部完成报名注册手续,两所学校学生总人数达113人,其中一年级新生26人。

据挂职桂山小学副校长的陈伟杰介绍,新学期桂山小学将借助新建成的电教室和教室里的多功能电子板,进一步引进“香洲学习型智慧校园”,将香洲区优质的教育教学资源与桂山小学实现更多的资源共享和对接,建立常态化的互动教学、教研机制。新学期,两所海岛小学将继续以塑造高尚师德为目的,进一步加强教师队伍建设,提升海岛教师的整体教育水平,在偏远的海岛教育一线,齐心协力教好教书育人,为万山区的教育事业贡献力量。

## 初一新生的“烦恼”谁能懂?

心理老师为学生和家长支招

本报讯(记者王帆)9月3日,我市中小学正式开学,美丽的校园又迎来了大批新同学,他们即将开启人生新的篇章。然而,让不少初一新生的家长感到困惑的是,初一正是孩子由儿童期向青春期过渡的特殊时期,也是心理状态发生急剧变化的时期,初一新生在衔接期遇到困惑和难题该如何应对?近日,记者采访了文园中学的心理老师,为家长和学生支招。

### ●问题剖析: 学习科目多难度大 孩子难适应

文园中学心理老师罗小媛介绍说,首先,初一新生容易遇到学习科目增多、难度加大引起的系列学习适应问题,难以适应新的教学方法和管理办法。另外,新的人际圈子未形成,易产生无助感、孤独感。对学校规章制度有抵触情绪等也是不少初一新生常见的问題。

“初中相对小学而言,学习科目多、难度大可以说是最大的落差。小学只有语、数、英三科考试科目,而初一突然增加到七科,课

业负担加重。”罗老师介绍,很多学生刚开始会觉得应接不暇,发现用小学的学习方法、学习方式来对待初中学习不灵了,而新的方式方法又没找到,于是对学习感到无所适从,甚至有些学生因为考试成绩一落千丈,引起情绪低落、失眠、厌学等问题。

同时,小学教学多用快乐教学法,让学生在玩中学,对学生进行的是课内课外全方面的管理。而中学,不同的老师会根据不同的学科特点使用不同的教学方法,对自己的管理提倡自己的事情自己做。“如果学生依赖性强,喜欢老师的教学方法就认真学习,不喜欢就不学,往往会引起厌学、成绩下降等心理和学习问题。”罗老师说。

### ●老师支招: 孩子要的不是责备 而是“五多”

家长应该怎么帮助孩子?对此,罗老师支招,衔接阶段对孩子要做到“五多”:多陪伴、多沟通、多了解、多分析、多帮助。“初中阶段,孩子将要学习众多的学科,面

### 新闻链接

## 校园特保“特”在哪

记者了解到,香洲区对上岗的校园特保,从政治素质、业务技能、个人素质、身体条件等方面都提出了严格要求。

- 必须确保政治可靠,无违法犯罪前科;
- 年龄必须在18周岁以上,45周岁以下;
- 必须持有公安部门核发的《保安员证》,并经过正规的特保培训;
- 必须统一穿着特保服装并持械上岗;
- 必须具备身体健康、品质良好、训练有素、反应迅速,应急处置能力强等条件。

**特点**  
校园特保将在学生上学日(全年39个教学周,共195日)的7:00-18:00,主要负责学校正门的安全保卫,着重加强学生上学、放学时段的安全保卫,同时做好日常防火、防盗、防事故、防破坏等工作。